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Aufgabe 72 (4+4+3+4=15 Punkte)

Seien

A =









−1 1 1 1
2 4 2 2
1 −1 4 1
1 2 1 4









, B =













0 1 0 0 1
1 0 0 1 0
0 0 1 0 0
0 1 0 0 0
1 0 0 0 1













, C =













0 1 0 0 1
1 0 0 5 0
0 0 1 0 0
0 −2 0 0 0
1 0 0 0 1













.

a) Bere
hnen Sie detA.
b) Bere
hnen Sie B−1

und detB.


) Bestimmen Sie detC, det(C−1) und det(C5).
d) Bere
hnen Sie mithilfe von B−1

die Lösungen ~x und X von

B~x =

(

2
0
2
0
2

)

und BX = C .

Wie hätten Sie ~x oder X bere
hnen können, ohne zunä
hst B−1
zu bestimmen?

Aufgabe 73 (10 Punkte)

Seien x, y ∈ R mit x2 + y2 6= 0 und sei

A =





1 0 x

0 1 y

x y 0



 . Bestimmen Sie A−1
.

Hinweis: Die Abkürzung r2 := x2+y2 ist ges
hi
kt, und das Ergebnis lässt si
h besonders

hübs
h in der Form A−1 = 1

r2

(

· · ·
)

angeben.

Aufgabe 74 (10 Zusatzpunkte)

Wir de�nieren die Potenz An
einer quadratis
hen Matrix A dur
h

A0 = I und An+1 = AAn ,

d.h. A0 = I , A1 = A , A2 = AA , A3 = AAA , . . .

Weiter de�nieren wir eAx
für x ∈ R dur
h die bekannte Taylorreihe der e-Funktion, d.h.

eAx :=
∞
∑

n=0

xn

n!
An

. Bere
hnen Sie eAx
für A = ( 0 1

−1 0 ).

Hinweise: (i) Bere
hnen Sie zunä
hst A2
, A3

und A4
. Folgern Sie daraus, wie An

aussieht.

(ii) Aus der De�nition der Matrixaddition (komponentenweise) folgt

∑

n

(

an bn
cn dn

)

=

(∑

n

an
∑

n

bn

∑

n

cn
∑

n

dn

)

.



Aufgabe 75

Sinnvolle Skills auf KhanA
ademy sind diese Wo
he z.B.

• Inverse of a 3× 3 matrix,

• Determinant of a 3× 3 matrix und

• Represent linear systems with matrix equations.


